PRUEBAS DE ACCESO A LA UNIVERSIDAD
CURSO 2014 - 2015
MATERIA: QUIMICA

INSTRUCCIONES GENERALES Y VALORACION

Se ha de elegir UNA de las dos PROPUESTAS presentadas. Cada propuesta consta de cinco preguntas.
Cada cuestion o problema sera calificada sobre un maximo de dos puntos. El tiempo disponible para la
realizacion de la prueba es de 1.5 horas.

PROPUESTA A

1.- El nimero de protones presentes en el nicleo de los siguientes elementos es:
A (9), B (16), C (17), D (18) y E (19). Indicar, razonando la respuesta, cual de ellos es:
a) Un metal alcalino.
b) El més electronegativo.
c) El de menor potencial de ionizacién.
d) Un gas noble.

Puntuacién méaxima por apartado: 0,5 puntos.

2.- Responder razonando larespuesta a las siguientes cuestiones:
a) (;Cémqoseré el pH (4cido, basico o neutro) de una disolucién acuosa de NaCN?. Dato: K, (HCN) =
6,2.10°
b) Completala siguientes reacciones y nombra el compuesto que se obtiene:

HsC—CH=CH, + HCI — ...,
H3C - CH2 — COOH + CH3OH AT T N L R I + Hgo

c) Segln la teoria de Bronsted-Lowry el amoniaco (trihidruro de nitrégeno) y el acido etanoico
¢seran acidos o bases?. Escribir las reacciones acido-base correspondiente.

Puntuacion maxima por apartado: a) 0,5 puntos, b) 1,0 puntos; ¢) 0,5 puntos)

3.- El metanol constituye un compuesto como materia prima de importancia industrial. También se
puede utilizar como combustible. Sabiendo que las entalpias de formaciéon estandar del CO, (gas);
H,O (lig.) y CH3OH (lig.) son respectivamente, -393,5 kJ/mol; - 285,8 kJ/mol y — 238,7 kJ/mol.

a) Escribir lareaccidon de combustion del metanol y calcular su entalpia de combustién.
b) Calcular la energia que se libera cuando se queman 10 kg de metanol.
c) Indicar silareaccién puede ser espontaneay justificar la respuesta.

Datos: Masas atémicas: C=12u; H=1u; O =16 u.

Puntuacion méaxima por apartado: a) 1,1 puntos; b) 0,4 puntos; c) 0,5 puntos.

4.- EI N,O4 (g) se descompone segun el siguiente equilibrio;
N2O4 (g) S 2NO; (9)
Si a 25 °C se introducen 0,635 g de N,O4 en un recipiente de 200 ml, se observa que una vez alcanzado
el equilibrio el grado de disociaciéon es 0,185. Calcular:
a) Las concentraciones de cada una de las especies en el equilibrio.
b) Las constantes K.y K.
c) Las presiones parciales de cada una de las especies en el equilibrio.
Datos: Masas atomicas N =14 u; O =16 u. R =0,082 atm.l/mol.K

Puntuaciéon méaxima por apartado: a) 1.0 puntos; b) 0.5 puntos .c)0.5 puntos

5.- Dada la pila cuya notacién es: Ni(s)/Ni** (ac) // Ag*(ac)/Ag (s):
a) Dibujar un esquema de la pila, indicando todos los componentes y una posible composicién de la
disolucién contenida en el puente salino.
b) Escribir las reacciones que tienen lugar en cada electrodo y la reaccion global.
c) Calcular la fuerza electromotriz estandar (E°y,) de la pila
Datos: E°(Ni**/Ni) = + 0,25 V ; E°(Ag*/Ag) = + 0,80 V.

Puntuaciéon maxima por apartado: a) 0.6 puntos; b) 0.9 puntos; ¢) 0.5 puntos




PROPUESTA B

1.- Responder, razonando las respuestas, a las siguientes cuestiones:

a) Escribir las estructuras de Lewis de las moléculas tricloruro de boro (cloruro de boro) y tricloruro de
nitrégeno [cloruro de nitrégeno (l11)].

b) Indicar cudl serala geometria de cada una de ellas.

¢) Indicar si estas moléculas son polares o no.

d) Teniendo en cuenta las fuerzas intermoleculares, determinar cual tendra mayor punto de ebullicién.

Datos: B(Z=5), N (Z=7), Cl (Z=17).

Puntuacion maxima por apartado: 0,5 puntos

2.- Responder justificando las respuestas a las siguientes cuestiones:

a) Para el siguiente equilibrio: NO (g) + CO(g) & % N, (g) + CO, (g0 AH = - 374 kJ, indicar que
condiciones de temperatura y presién favoreceran la conversion maxima de reactivos en productos.

b) Sienlareaccién del apartado a) la cinética es de orden 1 respecto al NO y de orden 1 respecto al CO,
¢,Cudl seria la expresidn de la ecuacién de la velocidad?.

c) Escribir el equilibrio de solubilidad del hidréxido de hierro (lll) (Trihidréxido de hierro ) y deducir la
expresion del K, en funcion de la solubilidad.

d) ¢Quién oxidaréalos iones de Hierro (Il) a Hierro (lll), el yodo o el cloro?¢Por qué?.

Datos: E°(I,/I') = +0,54 V; E°(Fe*'/Fe*") = +0,77 V; E°(CI,/CI) = +1,36 V.

Puntuacion méaxima por apartado: 0.5 puntos

3.- Una disolucién de acido hipocloroso (HCIO) contiene 5,25 g de acido por cada litro de disolucién. La
reaccion de disociacion del 4cido es: HCIO + H,0 & CIO + H;0O'

a) Calcular el grado de disociacion.

b) Calcular el pH de la disolucion de dicho acido.

Datos: Masas atdmicas Cl =35.5u; H=1u; O =16 u. K,(HCIO) = 2,95.10°®

Puntuacion maxima por apartado: a) 1.5 puntos; b) 0,5 puntos.

4.- El eucaliptol es un componente primario activo contra las afecciones catarrales que se encuentra en las
hojas de eucalipto. El analisis de una muestra de 3,16 g de eucaliptol nos indica que contiene 2,46 g de
carbono, 0,372 g de hidrégeno y el resto de oxigeno. Se pide:
a) Determinar la formula empirica del eucaliptol.
b) Si el espectrometro de masas nos indica una masa molecular de 154 g/mol. ¢Cual es la formula
molecular?.
c) Sabiendo que se trata de un alcohol primario, proponer una estructura que contenga un carbono
asimétrico (quiral).

Puntuacién méaxima por apartado: a) 1.2 puntos; b) 0,3 puntos c) 0,5 puntos..

5.- Ajusta por el método del ién-electrén, la siguiente reaccién:
K,Cr,0O; + HCI > CrClg + C|2 + KCI + H,O

a) ¢ Cudl es la especie oxidante y cudl es lareductora? ¢Qué especie se oxida y cual se reduce?
b) Ajusta la reaccion idénicay la reaccion global.
¢) Nombra los compuestos K,Cr,0-, HCI, CrCls, y KCI.

Puntuacion maxima por apartado: a) 0.4 puntos; b) 1.2 puntos; c¢) 0,4 puntos.




PRUEBAS DE ACCESO A LA UNIVERSIDAD
CURSO 2014 - 2015
MATERIA: QUIMICA

CRITERIOS ESPECIFICOS DE CORRECCION
Se tendréa en cuenta en la calificacion de la prueba:

Claridad de comprensién y exposicion de conceptos.

Uso correcto de formulacion, nomenclatura y lenguaje quimico.

Capacidad de analisis y relacion.

Desarrollo de la resolucion de forma coherente y uso correcto de unidades.
Aplicacién y exposicion correcta de conceptos en el planteamiento de los problemas.

Distribucién de puntuaciones maximas para este ejercicio:

PROPUESTA A

CUESTIONES

Cuestion 1:
Cada apartado correcto pero mal razonado .............ccvevviiieiiiiinevininnnn. 0,1 puntos
Cada apartado bien razonado pero no acertado ..............cccoeveviiininnenn. 0,2 puntos

Cada respuesta bien razonada a partir de la configuracion electrénica..... 0,5 puntos.
Cuestion 2:

a) Planteamiento proceso hidrolisis COrrecto .........ocovvvvviiiies civvveeiiinenns 0,5 puntos.
b) Compuesto correcto y nombre correcto ...........coovvviiiiiiii i 0,5 puntos c/u.
¢) Equilibrio de solubilidad y expresion solubilidad correcto, .................. 0,25 puntos c/u.
PROBLEMAS
Problema 1:
a) Reaccion de combustion correctay ajustada..........cocceevviee coviviviieiiiieenan, 0.2 puntos
Célculo correcto entalpia de la entalpia de combustion ..................coooeeee. 0.9 puntos
b) Célculo correcto energia requerida ...... ... cooooiiii i e 0,4 puntos.
c) Razonamiento correcto variacion entropia ............ocevuviiieiieieeeeninninnnn. 0,3 puntos
Razonamiento criterio espontaneidad correcto ..., 0,2 puntos.
Problema 2:
a) Planteamiento equilibrio y calculo correcto concentraciones ............... ..... 1,0 puntos.
b) Calculo correcto de las constantes de equilibrio ..............cooooviiiii s, 0,5 puntos.
c) Justificacién desplazamiento equilibrio ... 0,5 puntos.
Problema 3:
a) Esquema de la pila con SUS COMPONENTES .....vvvine v i ce e e neaaens 0,4 puntos
Compuesto puente Salino COMMECIO .......c.vieiieieiie i e ee e e e 0,2 puntos

b) Cada semirreaccion y reaccion global COrrectos ........... wocveviieieeiieiinennnn. 0,3 puntos c/u.
¢) Calculo potencial estandar COMeCtO..........ocece vviie e it v e eea e 0,5 puntos
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Se tendréa en cuenta en la calificacién de la prueba:

Claridad de comprensién y exposicion de conceptos.
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PROPUESTA B

CUESTIONES

Cuestion 1:

Cada estructura de Lewis razonada......... ..cccoovvviiiiiiiiiiiies e o e 0,25 puntos c/u
Cada geometria bien razonada ............cocoov i i e e 0,25 puntos clu.
Polaridad de cada molécula razonada.... .........ccoveiiis viiiiiiiiis e e 0,25 puntos c/u
Punto de ebullicién razonado segun fuerzas intermoleculares ....................... 0,5 puntos.
Estructura correcta pero N0 raZONAARA ..........veeeuiie ittt e ee e 0.1 puntos

Cuestion 2:

Cada apartado correcto pero mal razonado ...........ccccoviviiies s el 0,1 puntos.
Cada apartado bien razonado pero no acertado ...........cccoceveies vieees i 0,2 puntos.
Cada apartado correcto y bienrazonado ..........cccoves viiiiiins i e, 0,5 puntos.
PROBLEMAS
Problema 1:
a) Planteamiento correcto equilibrio de disociacion ......... .......ccccoveiiiennee 0,5 puntos.
Aplicacién constante de equilibrio y calculo correcto grado disociacion ... 1.0 puntos.
b) Célculo correcto del PH ....coieini 0,5 puntos.
Problema 2:
a) Determinacion formula empiriCa .........ocovvi coviee i 1,2 puntos.
b) Determinacion formula molecular.............cocee vovviiiii i e 0,3 puntos.
c) Estructura con carbono asimétrico Correcta ..........ocovvviiiieiiiiiinecinnennnns 0.5 puntos.
Problema 3:
a) ESpecie oXidante ..........coiiiiiiiiii 0,10 puntos.
Q) ESPECIE rEAUCIONA .....ieeee it e e e e e e e e e 0,10 puntos.
Q) ESpecie qUue SE OXida .......ovvvs virie e 0,10 puntos.
Q) ESpecie qUE SE redUCE .......ovivi it e e s e 0,10 puntos.
b) Cada SEeMIMMEACCION .......c.itiiie et e e e et e 0,30 puntos. (c/u)
Reaccién idnica ajustada COMECTa. . ..........oeviririeeeiiiie e e e ee s 0,30 puntos.
Reaccion molecular ajustada Correcta ..........covvviiiiiiie i e 0.30 puntos

¢) Cada compuesto bien NOMDBrado: .........o.ooii i e 0,10 puntos c/u.




